
Umfrage: Maßnahmenpaket 
für den Mittelstand



§ Teilnehmer: Mitglieder Handelsverband, Lobby der Mitte, 
Österreichischer Gewerbeverein, Österreichische 
Hoteliervereinigung und Senat der Wirtschaft
§ Methode: CAWI
§ Laufzeit: 07.09 – 03.10 2021
§ n= 945

Details zur Umfrage



Top-Thema: Lohnnebenkostensenkung!

27%

66%

81%

38%

28%

16%

35%

6%

4%

Bürokratie-Scout

Investitionsrücklage & 1/2
Steuersatz auf Gewinne

Lohnnebenkostensenkung

sehr wichtig wichtig unwichtig/sehr unwichtig



Ersparnis durch LNK-Senkung geht in …

63,26%

57,53%

53,48%

Lohn- und Gehaltserhöhungen Einstellung zusätzlicher Mitarbeiter Absicherung Betrieb



Zufuhr Eigenkapital in 2 Jahren?

31%
32%

36%

Geplant Nicht imstande Ausreichend vorhanden



Investitionssteigerung durch …

106%

130%

Investitionsrücklage Halbierung des Steuersatzes



Arbeitszeit

20%

80%

Bürokratie
produktive Arbeit



Mittelstand muss in die Schulen

35%

48%

51%

45%

14%

7%

Aktion „Mittelstands meets Startups“

Aktion „Schule & Mittelstand“

sehr wichtig wichtig unwichtig/sehr unwichtig



Maßnahmen für Klimawende

46%

42%

21%

41%

44%

46%

13%

14%

33%

Keine Abgaben f. Eigenproduktion Erneuerbare Energie

Vorrang nachhaltiger Angebote bei öffentl.
Ausschreibungen

Smart & Green Region-Coaches

sehr wichtig wichtig unwichtig/sehr unwichtig


